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[bookmark: _GoBack]Externes fachwissenschaftliches Gutachten zu Konzept und Profil des  
neu einzurichtenden Studiengangs: [Angabe des Studiengangs]
Im Rahmen des hochschulinternen Qualitätssicherungssystems heiQUALITY an der Universität Heidelberg soll im Prozess der Einrichtung neuer Studiengänge externe fachwissenschaftliche Expertise eingebunden werden. Anhand der folgenden Leitfragen nehmen Sie Stellung zum Studiengangkonzept, dem Qualifikationsprofil des Studiengangs und dessen Stimmigkeit in Bezug auf Inhalt und Struktur. Ihre Einschätzung liefert zudem essenzielle Impulse für die Ausgestaltung des Studiengangs: 
· Wie ist der Studiengang im bundesweiten (oder auch im internationalen) Vergleich einzustufen: Welche Alleinstellungsmerkmale zeichnen ihn aus, wie grenzt er sich von anderen (ähnlichen / vergleichbaren) Studiengängen ab bzw. inwiefern steht er in Konkurrenz zu anderen Studiengängen? Inwiefern schließt der Studiengang ggf. eine bestehende „Lücke“ im bundesweiten (oder internationalen) Studienangebot?
· Wie ist der Studiengang inhaltlich und strukturell aufgebaut? Bilden die einzelnen Module sinnvolle und nachvollziehbare Lehr-Lern-Einheiten? Ist der Aufbau des Studiengangs stimmig hinsichtlich der Umsetzung der angestrebten fachlichen und überfachlichen Qualifikationsziele?
· Ist ein klarer Bezug zwischen den Qualifikationszielen des Studiengangs und den Lernzielen der Module ersichtlich, in Bezug auf fachliche und überfachliche Kompetenzen?
· Sind die Prüfungsformate so gewählt, dass das Erreichen der Lernziele damit überprüfbar ist?
· Ist der neue Studiengang zu bestehenden Studiengängen klar abgegrenzt? Ist das Niveau der Qualifikationsziele / der zu erwerbenden Kompetenzen dem Grad des Abschlusses (Bachelor / Master) angemessen?
· Optional bzw. falls aufgrund vorhandener Expertise zu beurteilen: Wie sind die Aussichten der Absolventen auf dem Arbeitsmarkt zu beurteilen, was sind potenzielle Tätigkeitsfelder? Entspricht der Studiengang dem Stand und der Realität der Berufspraxis?
· FAZIT: Welchen Gesamteindruck konnten Sie gewinnen? Ist das Studiengangkonzept stimmig? Gibt es Unschärfen? Falls ja, welche?
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