Sehr geehrte Damen und Herren,

Liebe Dozentinnen und Dozenten, 

in diesem Wintersemester / Sommersemester 
findet im Zeitraum zwischen 01. und 23. Dezember / 01. und 30. Juni die Lehrveranstaltungsevaluation mit EvaSys statt (Blockveranstaltungen können natürlich außerhalb dieses Zeitraums evaluiert werden). Mit diesem Schreiben möchten wir Sie über die wichtigsten Eckdaten informieren und einige häufig gestellte Fragen beantworten:
· Wie bekommen Sie Ihre Evaluationsunterlagen?
( D2 liefert alle Unterlagen ins Haus. Die Weiterleitung an Sie erfolgt über das Verwaltungs- / Institutssekretariat. Sie finden die Unterlagen in Ihrem Postfach. 
( D2 liefert alle Unterlagen ins Dekanat. Die Studierenden der Lehrveranstaltungen holen sie dort ab und bringen sie in die Veranstaltungssitzung mit. 

· Woraus bestehen die Evaluationsunterlagen?
( Fragebögen, Deckblatt (Name des / der Dozent/in, Veranstaltungstitel, etc.) & genaue Durchführungsanleitung in einem Umschlag, der zugleich der Rücksende-Umschlag an D2 ist
( WICHTIG: Die Evaluationsunterlagen sind für genau die Lehrveranstaltung, die auf dem Deckblatt benannt ist, vorgesehen und können auch nur für diese verwendet werden!
· Wann soll die Evaluation stattfinden?
( nach Möglichkeit zwischen 1. und 23.12., Blockveranstaltungen ausgenommen

· Wie läuft die Evaluation konkret ab?
( Wichtig: unbedingt die Durchführungsanleitung genau beachten!
( In einer der Veranstaltungssitzungen füllen die Studierenden die Fragebögen aus. Ein/e Studierende/r sammelt alle Bögen wieder ein, gibt sie zusammen mit dem Deckblatt in den Rücksendeumschlag und leitet alles an D2 weiter (z.B. über Einwurf in die Hauspost oder Abgabe im Verwaltungs- / Institutssekretariat)
.

· Wie lange dauert die Evaluation in der Veranstaltungssitzung insgesamt?
( Dauer ca. 15 Minuten

· Was geschieht mit den ausgefüllten Fragebögen?
( Diese werden in D2 eingescannt und es wird ein automatisierter Ergebnisbericht an den Lehrenden erstellt.
· Wie und wann bekommen Sie Rückmeldung über die Evaluationsergebnisse?
( Nach dem Einscannen der Fragebögen in D2 erhalten Sie per Email-Versand einen Ergebnisbericht als pdf-Datei. Diesen erhalten nur Sie. In der Regel geht Ihnen der Ergebnisbericht innerhalb von 2-3 Wochen nach der Evaluation in der Lehrveranstaltungssitzung zu. 
· Was machen Sie mit dem Ergebnisbericht?
( Sie sollten die Evaluationsergebnisse zunächst für sich selbst ansehen und – wenn möglich – im Anschluss in einer der Veranstaltungssitzungen noch im aktuellen Semester mit den Studierenden besprechen (Dauer ca. 15 Minuten). 
Wenn Sie noch Fragen haben, wenden Sie sich bitte an das Dezernat für Studium, Lehre und Wissenschaftliche Weiterbildung (D2):

Sonja Kiko: kiko@zuv.uni-heidelberg.de, 06221-543844. 
Bitte beachten Sie auch die Evaluationsordnung der Universität Heidelberg, in der u.a. die datenschutzrechtlichen Vorgaben aufgeführt sind:

http://www.zuv.uni-heidelberg.de/md/zuv/recht/mitteilungsblatt/mtb_22-10.pdf 
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