劉克襄 (1957～)
三歲以前叫劉資愧，出生於台灣台中，1957年1月8日生。

中國文化大學新聞系畢業。曾任《臺灣日報》副刊編輯，《中國時報》美洲版副刊主編、人間副刊編輯，自立報系藝文組主任，《中國時報》人間副刊執行副主任。現專事寫作，持續旅行、自然觀察、攝影與繪畫，以及投入自然志、鄉鎮歷史與古道研究。曾獲時報文學獎新詩推薦獎、台灣現代詩獎、開卷十大好書獎、吳三連文學獎、台灣自然保育獎、新聞局小太陽獎文字創作獎、時報文學獎敘事詩獎和台北國際書展大獎等。

Liu Ka-Shiang(1957*)

Geboren am 8. Januar 1957 in T'aichong, Taiwan, trug bis zu seinem zweiten Lebensjahr den Namen Liu Tzu-k'ui.
Abschluss am Institut für Journalismus der Chinesischen Wenhua-Universität. Berufliche Tätigkeiten als stellvertretender Redakteur der „Taiwan Daily News“, Chefredakteur der amerikanischen Beilage der „China Times“, Redakteur der Gesellschaftsbeilage, Leiter der Abteilung Literatur und Kunst der Selbstständigen Zeitungskette, stellvertretender Leiter der Gesellschaftsbeilage der „China Times“.

Gegenwärtig freier Autor, Reisender, Naturbeobachter, Filmemacher und Maler, Engagement für Naturaufzeichnungen, Dorfgeschichte und Forschungen zu alten Sitten und Gebräuchen.

Empfehlungspreis für neue Gedichte des Literaturpreises der „China Times“, Taiwanischer Preis für moderne Gedichte, Preis für eine der zehn besten Neuerscheinungen, Wu San-lien-Literaturpreis, Taiwanischer Preis für die Pflege der Natur, Preis für literarisches Schaffen der  „Kleinen Sonne“ des Presseamtes, Balladenpreis des Literaturpreises der „China Times“ und Großer Preis der Internationalen Buchmesse Taipei.

